



 論語：仁者特訓班  
任務六：孝敬之心

1. 地點：阿康家中  
門鈴響起



：樂仔，你回來了？



：快點幫我把東西放到桌上吧，我從遠處買外賣回來給你，你知不知道拿着這樣重的外賣走回來是很辛苦的？



：為甚麼這樣煩躁呢，先坐下來喝水吧。

2. 樂仔沒有理會媽媽，轉身抱起家中養的小狗



：哎唷，小白你怎可以這樣可愛，讓我抱抱你吧。我還買了你最喜歡吃的罐頭！慢慢吃，吃完我再買給你。



：嘩，弟弟，怎可以這樣？對媽媽的態度如此惡劣，卻對小白這樣溫柔。



：我剛剛特意外出買外賣給媽媽，簡直就是現代版二十四孝之一！這樣還不足夠嗎？



：孝順哪有這麼簡單？就讓我用《論語》來教你甚麼是真正的孝順吧！

孔子說過：「今之孝者，是謂能養。至於犬馬，皆能有養；不敬，何以別乎？」意思即是：現在世人所說的孝，只是指能夠供養父母，但狗和馬也能夠得到人的飼養；如果我們內心對父母沒有敬意，那麼供養父母跟飼養犬馬又有甚麼分別呢？

孔子以飼養犬馬和供養父母作對比，帶出孝的核心在於「敬」，認為必須要尊敬有禮地奉養父母才稱得上是孝順。

你剛回到家就對媽媽呼呼喝喝，一點敬意也沒有，簡直就是目無尊長，這樣又怎算是真正的孝順呢？



：原來孝順並不簡單。難怪平日我們會用「孝敬」這個詞語，因為孝順的行為也要結合我們內心對父母的尊敬，如果沒有「敬」就稱不上是真正的「孝」。

媽媽，是我不對，剛才我對你的態度如此惡劣，卻自以為很孝順，真的對不起！不如就讓我將功補過，今晚為你煮一頓晚餐作為賠罪吧！



：呃……你有孝心是好事，不過你煮的東西可能連小白也不想吃，不如你還是去買外賣吧……

### 3. 這時門鈴響起



：話音剛落，這麼快就有人來送外賣？

（阿康開門）咦，老師？你怎麼來了？



：恭喜你已經完成了六個仁者任務，對孝道、師道，以及仁、義、禮、智這些儒家核心價值都有基本認識，還能在日常生活之中實踐所學。這個初級仁者勳章就送給你吧！



：謝謝老師，我之後會繼續研讀《論語》，努力將《論語》的精神發揚光大！希望有更多人能跟我一樣學習《論語》的智慧，成為下一位仁者！

## 蒲葦老師解讀

「今之孝者」這一節出自《論語·為政》篇。孔子與子游說孝道，孔子認為最重要是內心要有敬意。內心有敬，再以相對的行為表現出來，表裏如一，才是真正的孝道。如果只是從物質方面奉養父母，欠缺敬意和關心，這樣只是捨本逐末，人與動物亦失去了明顯的區別。只是給家用並不足夠，最重要是多陪伴和關心父母。我也會提醒自己，對父母要和顏悅色，不要亂發脾氣。



文學 101—論語：仁者特訓班

<https://www.hkpl.gov.hk/tc/extension-activities/page/224071/Lunyu.html>